

内容包括五个部分：背诵经文、破冰、敬拜、主题、讨论分享及代祷

## 第五课

# 请记得“我是一个基督徒”：芬兰信义会反思之一

### 一、背诵经文（约3分钟）：

歌林多前书 4: 3 说：“连我自己也不论断自己”。

马太福音 13:24-30, 36-43：<sup>24</sup>耶稣又设个比喻对他们说：天国好像人撒好种在田里，

<sup>25</sup>及至人睡觉的时候，有仇敌来，将稗子撒在麦子里就走了。

<sup>26</sup>到长苗吐穗的时候，稗子也显出来。

<sup>27</sup>田主的仆人来告诉他说：主啊，你不是撒好种在田里麼？从那里来的稗子呢？

<sup>28</sup>主人说：这是仇敌做的。仆人说：你要我们去薅出来麼？

<sup>29</sup>主人说：不必，恐怕薅稗子，连麦子也拔出来。

<sup>30</sup>容这两样一齐长，等着收割。当收割的时候，我要对收割的人说，先将稗子薅出来，捆成捆，留着烧；惟有麦子要收在仓里。

.....

<sup>36</sup>当下，耶稣离开众人，进了房子。他的门徒进前来，说：请把田间稗子的比喻讲给我们听。

<sup>37</sup>他回答说：那撒好种的就是人子；

<sup>38</sup>田地就是世界；好种就是天国之子；稗子就是那恶者之子；

<sup>39</sup>撒稗子的仇敌就是魔鬼；收割的时候就是世界的末了；收割的人就是天使。

<sup>40</sup>将稗子薅出来用火焚烧，世界的末了也要如此。

<sup>41</sup>人子要差遣使者，把一切叫人跌倒的和作恶的，从他国里挑出来，

<sup>42</sup>丢在火炉里；在那里必要哀哭切齿了。

<sup>43</sup>那时，义人在他们父的国里，要发出光来，像太阳一样。有耳可听的，就应当听！

### 二、破冰（小组长自己确定，约15分钟）

### 三、敬拜（约15分钟，小组长在聚会前预备好诗歌和设备，组长必须对此歌非常熟悉）：诗歌“不可忘记主恩”（我的心你要称颂耶和华，不可忘记他的恩惠，他赦免你一切过犯罪孽，医治你疾病复原，我的

心你要称颂耶和华，不可忘记他的恩惠，他以仁爱慈悲为你冠冕，为受屈的人伸冤，天离地有何等的高，他的慈爱也何

等的深，东离西有多么的远，他使我的过犯也离我多远，耶和华有怜悯的爱，且有丰盛无尽的恩典，从亘古直到永远，耶

和华他是我的神。）

### 四、主题：请记得“我是一个基督徒”：反思芬兰信义会之一（约一个小时）

作为一个活在芬兰信义会的基督徒，要时刻自己记得并向他人见证：我是一个基督徒。特别是遇到实体或灵性世界的不公与苦难时。

对于不信的人，我们要告诉他们耶稣基督是谁，以及祂为我们做了什么。

对于信徒，我们要分享上帝的恩典，彼此鼓励。

对于传播仇恨者，我们不能以牙还牙、以血还血，而应该学习主耶稣打不还手骂不还口，因为他们不敢面对自己的良心，必须要合理化自己的背信，以欺骗自己。但基督徒不能以恶报恶，总要以善胜恶（罗 12:21）。

所以，面对任何善意、恶意或无意的挑战，我们都该如彼得前书 3:15 说：“只要心里尊主基督为圣。有人问你们心中盼望的缘由，就要常作准备，以温柔、敬畏的心回答各人。”

## 芬兰信义会华语教会的信仰的核心是因信称义

正统官方信仰教义以《教义问答》为准（[https://evl.fi/plus/wp-content/uploads/sites/3/2024/03/Katekismus\\_Kiina\\_saavutettava-1.pdf](https://evl.fi/plus/wp-content/uploads/sites/3/2024/03/Katekismus_Kiina_saavutettava-1.pdf)），突出如下诸点：

### 一、律法

律法告诉人该做什么并让人知罪且有审判来临；

误用者：1) 试图靠行律法得救；2) 自以为义并 3) 以律法去审判他人；实际上，所有人都将被审判且绝望。

### 二、福音

福音告诉我们，上帝在爱里为我们做了什么，并赐我们信心相信基督的拯救之安慰和盼望。

误用者悄悄地把福音又变成了律法，抛弃了基督及其为人成就的救恩，而只强调人该做什么。基督徒在成圣的信仰生活中，福音为行善提供动力（加 5: 6：“使人生发仁爱的信心”），律法不再定罪（律法的第二种功用），而是为行善提供方向和指引（律法的第三种功用）。因此，基督徒必须要行善，乃是缘于保罗说，“我们原是上帝的工作，在基督里造成，为要叫我们行善”（弗 2:10），即我们存在的目的是为了行善。另一方面，我们在基督里行善，其动机不是出于恐惧或功利，而是出于感恩与不配。

应用：基督徒需要注意，世俗社会运行的逻辑本质上是一种“律法主义”的思维方式，即人通过做什么来证明自己的价值。基督徒要改变老世界观：**在世界中，人们用“能力”来获得更高阶级的身份（status），而在基督里，我们用“上帝儿女的身份”（identity）活出属天的能力。**

基督徒在认识自我的过程中，要谨记保罗的提醒，既不受他人论断的影响，“连我自己也不论断自己”（林前 4:3）。这意味着基督徒不应以世俗的或所谓“属灵的”标准来判定自己

的价值，我们不要自己给自己定罪，长久活在罪咎和绝望中，相反，我们要在基督里，以“基督的眼光”重新看待自己的价值以及需要成长的地方，如保罗所言，“不要看自己过于所当看的；要照着神所分给各人信心的大小，看得合乎中道”（罗 12:3）。

### 三、教会

教会是圣洁的，因为她的头耶稣基督是圣洁的，而不是因为会友是圣洁的。可见的教会里真假成员并存、稗子麦子同在。只有在收割的时候，才会挑选，真信徒如麦子一样入仓而进天国，假信徒如稗子一样被火烧而入地狱（太 13:24-30、36-43）。目前在世阶段是我们为主做工的季节，不能因为有稗子而离家出走，或者躲进小楼成一统，或者自杀离开世界，而应该留在家里点灯、做饭、开门、扫地、牧养。因为，教会在本质上是建立在基督的根基上（林前 3:11），在教导上是建造在使徒与先知的根基上（弗 2:20），但在具体的信仰生活中，基督要藉着教会的圣职，“成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体”（弗 4:11-12）。

### 四、审判与慈爱

#### 4.1 上帝公义而必将审判

上帝是公义的，特别通过律法，一则指出了人该做的责任，二则指出了人都是罪人的绝望处境：如此以来，人凭己力，永无盼望。唯有认罪，并归向基督。目前阶段，还未到最后的大审判，我们的核心责任就是劝人认罪悔改而相信耶稣基督。

#### 4.2 上帝慈爱而必将拯救

人之爱是寻求与获得善，而上帝之爱却是创造与赐予善。人只爱那些可爱的对象，因为这些对象身上的“可爱性”能给人带来满足和愉悦。因此，人之爱则只能获得相对的善，人即使爱上帝也无法尽心、尽性、尽意、尽力；人即使爱他人，也无法做到“如己”。

而上帝则爱那些不可爱的对象，并创造和赐予可爱性（即善）到这些不可爱的对象身上。因此，只有上帝之爱才能拯救人。

#### 4.3 上帝之爱不是容忍罪，但却宽容罪人

强调上帝的慈爱，并非否定罪的存在，也不是容忍罪，更不是把爱当作继续犯罪的借口。基督徒恨恶罪，却爱罪人。上帝不宽容罪，但却宽容罪人并给他们机会悔改。彼得后书 3:9 说：

“主所应许的尚未成就，有人以为他是耽延，其实不是耽延，乃是宽容你们，不愿有一人沉沦，乃愿人人都悔改”。

#### 4.4 爱是否定审判

基督徒对所有人都特别强调上帝之爱，以引导人认罪之后而以福音来呼召和感动人。基督徒祈祷所有人在审判来临之前都能悔改。如此强调爱，并非否定上帝审判的来临，只是上帝审判的时候还未到而已，且人也不能充当审判者，主所讲的道在末日会审判他们：“若有人听见我的话而不遵守，我不审判他，因为我来不是要审判世人，而是要拯救世人。弃绝我，不领受我话的人自有审判他的；我所讲的道在末日要审判他。”（约 12:47-48）

**积极方面的应用：**（1）基督徒应该谨记自己的身份，是世上的光（驱散黑暗），是世上的盐（对罪恶防腐）；因此（2）基督徒在践行爱的时候，不仅要从动机上摆脱“审判者”的角色，还要从方法上，效法耶稣成为罪人的同行者、陪伴者、安慰者，愿意与他人“同行二里路”（太 5:41），而非站在罪人的对立面仅仅指出错误罢了；最后（3）保罗指出当肢体陷入过犯中，属灵的做法恰恰是“用温柔的心把他挽回过来”（加 6:1）。更重要的是，基督徒要记着自己虽然蒙恩，依然是罪人，不要强求他人有立竿见影的改变，爱是恒久忍耐，基督徒尽到本分后，要学习等待上帝的时间并为此代祷。

**五、芬兰信义会成员各种混杂：**如后现代个体性自由主义（包括同性恋等）影响很大。基督教传统（大公教会-罗马天主教-新教等）和非基督教传统（如家长制、男女不平等、物质世俗主义等）同时存在。华人特有元素也影响着我们。我们信靠教会之首耶稣基督，祈祷天父在其话语即道中让圣灵圣化会友。

**六、世界上没有完美的教会，不是容忍罪的理由，而是背信弃义者不该以此为分裂的理由“偷窃、伤害、破坏”教会（约 10: 10）。**

作为芬兰信义会的会友，我们许多人都多次想过要退出教会，因为我们看到了其中的罪恶与错误。五百年来，此类现象层出不穷，屡见不鲜。但神仍然保守着芬兰信义会这块“麦田”没有变成“稗田”，因为她至今仍然高举十字架，相信三一上帝及耶稣基督赐给我们因信称义。目前会友中传统派与自由派仍约各占一半，虽然其比例不断变化。

我们应该坚守正道而抵挡魔鬼，保护群羊，但不该因此分裂教会。

但看到许多消极的表现后，使更加使我们意识到，不能因为不完美就抛弃自己的属灵之家，求主教导我们在一切的事情上充满上帝之爱，并学习分辨基要和次要问题的差异，学习在基要问题上合一，次要问题上包容。我们要警惕任何号称完美的存在于人世间的所谓“真教会”。要警惕有人宣称，人可以通过神学来判定某间教会是绝对意义的真或假，这等同于将判定者抬高至上帝的位置。要谨记，判断教会中的错误与判定这间教会是否是真教会，是两码事。保罗的教导告诉我们，即便一间教会在“称义”的问题上持守“信心+割礼”的标准（加拉太），即便一间教会有混乱的圣餐以及外邦人都不曾有的乱伦（哥林多），保罗依然由于他们归于基督之名称他们为“教会”，却对教会中的错误教导持有严厉的批评。

**警惕夸口自我而不是基督的网络：**目前通过网络很容易获得各种信息，但鱼目混杂，普通信徒难以分辨，请大家特别警惕一些夸口自我和论断他人，传播审判与仇恨而不是唯独夸口基督的各类所谓“传道”。就像经上所说的，魔鬼如同狮子一般遍地游行，到处寻找可吞吃的灵魂（彼前 5: 8）。为此，我们教会特别开设培训课程，为的是教导弟兄姊妹增加分辨和抵抗力，时刻记住“我是一个基督徒”，远离污秽，在主的真道上成长。

## 五、讨论分享及代祷（根据时间选择进行，约 20 分钟）

1 人经常如何错用律法？特别小心有人“悄悄地把福音又改变成了律法”。

2 教会的圣洁、会友的圣洁与基督的圣洁之间是什么关系？

3 什么是两种爱？

4 什么叫“以能力获得地位”（to earn a status by capability）和“以【基督徒的】身份活出属天的能力”（to live out the divine power by the identity 【of Christian】）？

5 宣扬上帝的怜悯与慈爱，不是否定上帝的公义和审判；这看似悖论的二者把人引向福音才有盼望和得救，若引向律法则只有绝望和灭亡。

6 “世上没有完美的教会”，不是容忍罪的理由，但却是不要分裂教会的重要理由之一。

7 分裂教会是邪灵的工作，要警惕有人宣称自己在建所谓的完美的“真教会”，基督徒只可夸口基督，而不能夸口自己的虔诚。

本次信息见（视频与文字稿略有不一之处）2024 年 9 月 13 日周五讲座视频和录音链接：  
<https://youtu.be/VEqLd5DamwY?si=StW27899KRcZZpY8>